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XXIX REUNIÓN DEL GRUPO DE COORDINACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN DE LAS EFS DE LOS PAÍSES DEL MERCOSUR Y ASOCIADOS
ACTA REUNIÓN VIRTUAL
FEBRERO 2022
Por medio de la modalidad virtual, a los diez días del mes de febrero de dos mil veinte, se reunió el Grupo de Coordinación de la Organización de las Entidades Fiscalizadoras Superiores de los Países del MERCOSUR y Asociados, estando presentes los siguientes miembros: Nuñez Paola, Dunan Noelia, Kesseler Javier, Gauna Musitani Natalia, Chiarello Manuel, Verdi Facundo, Martínez Pablo, y Peralta Gustavo por la EFS de Argentina; Derlis Arnaldo Cabrera Báez e Balmori Iván por la EFS de Paraguay; Maranhao Anahí y Veloso Camila por la EFS de Brasil, Santana Silva Daniela y Zambrano Mayra por la EFS de Chile; Orjuela Oliverio y Hernández Tania por la EFS de Colombia; Aguilar Sebastián por la EFS de Ecuador; Fernández Kathy por la EFS de Perú; Quintas Rafael por la EFS de Uruguay; y Montilva Narly y Yeliana Bermúdez por la EFS de Venezuela.

Temas tratados:
I. [bookmark: _Hlk95394290]PRESENTACIÓN DEL INFORME CONSOLIDADO: “RELEVAMIENTO Y EVALUACIÓN DE LAS POLÍTICAS IMPLEMENTADAS CON LA FINALIDAD DE DAR CUMPLIMIENTO AL ODS 1 DESDE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO”
II. [bookmark: _Hlk95394344]PROYECTO DE AUDITORÍA “POLÍTICAS IMPLEMENTADAS PARA EL LOGRO DE LAS METAS DEL ODS 1 Y MITIGACIÓN DE IMPACTO DEL COVID-19, CON ÉNFASIS EN LA DISMINUCIÓN DE BRECHAS DE GÉNERO”
III. [bookmark: _Hlk95394391]PRESENTACIÓN DE INFORMES REGULARES PERÍODO 2019-2020
IV. PLAN DE ACCIÓN 2022

Tratamiento de los temas y propuestas:

I. PRESENTACIÓN DEL INFORME CONSOLIDADO: “RELEVAMIENTO Y EVALUACIÓN DE LAS POLÍTICAS IMPLEMENTADAS CON LA FINALIDAD DE DAR CUMPLIMIENTO AL ODS 1 DESDE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO”

a) 1. ÚLTIMO ACUERDO
En la XXXI Reunión de la Comisión Mixta, realizada por medio de la modalidad virtual, la Secretaría Ejecutiva presentó un informe de avance del proyecto y se mandató al Grupo de Coordinación para reunirse con el fin de tratar la versión final del mismo.
a) 2. SITUACIÓN ACTUAL
En el mes de diciembre de 2021 la Secretaría Ejecutiva envió la versión final de este informe consolidado sujeto a revisión por parte de las EFS miembros. Al respecto se recibieron comentarios y sugerencias de las EFS que fueron incorporadas en una versión final, enviada por correo electrónico a los enlaces asignados con anterioridad a la presente reunión.
a) 3. PROPUESTA
Se recomienda a la Comisión Mixta aprobar el Informe Consolidado “Relevamiento y evaluación de las Políticas Implementadas con la finalidad de dar cumplimiento al ODS 1 desde la Perspectiva de Género”

II. PROYECTO DE AUDITORÍA “POLÍTICAS IMPLEMENTADAS PARA EL LOGRO DE LAS METAS DEL ODS 1 Y MITIGACIÓN DE IMPACTO DEL COVID-19, CON ÉNFASIS EN LA DISMINUCIÓN DE BRECHAS DE GÉNERO”

a) 1. ÚLTIMO ACUERDO
En la XXX Reunión de la Comisión Mixta, realizada bajo la modalidad virtual, se aprobó la realización de este proyecto y en la XXXI Reunión de la Comisión Mixta se mandató al Grupo de Coordinación para el tratamiento de sus objetivos y alcances.
a) 2. SITUACIÓN ACTUAL
[bookmark: _GoBack]La Secretaría Ejecutiva, puso en conocimiento de los presentes la convocatoria a participar de dicha auditoría a todas las EFS miembro de la OLACEFS. Como resultado, actualmente estarían participando de dicho proyecto al menos 9 EFS de la región, las mismas serían las EFS de Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Paraguay y Venezuela. Sin embargo, el plazo para dar respuesta a la convocatoria finaliza el 11 de febrero por lo que una vez finalizado el proceso se informará los resultados finales.  
a) 3. PROPUESTA
Se sugiere a la Comisión Mixta tomar conocimiento de las actividades realizadas.
III. PRESENTACIÓN DE INFORMES REGULARES PERÍODO 2019-2020

III) 1. ÚLTIMO ACUERDO
En la XXVIII Reunión de la Comisión Mixta, realizada en la ciudad de Tarija, a los 5 días del mes de septiembre de dos mil diecinueve, aprobó el “Informe de Relevamiento de Aportes, Distribución y Proyectos de Seguimiento del FOCEM” para el período 2017-2018 y el “Informe de Seguimiento de los recursos aportados para el mantenimiento de la Estructura del MERCOSUR”, para el mismo período.


III) 2. SITUACIÓN ACTUAL
Durante el mes de diciembre de 2021 la Secretaría Ejecutiva hizo llegar a los enlaces el “Informe de Relevamiento de Aportes, Distribución y Proyectos de Seguimiento del FOCEM” para el período 2019-2020 y el “Informe de Seguimiento de los recursos aportados para el mantenimiento de la Estructura del MERCOSUR”, para el mismo período.
Se recibieron al respecto aportes y sugerencias de las EFS miembros las cuales fueron incorporadas en la versión final remitida a los enlaces por la Secretaría Ejecutiva en el mes de febrero de 2022.
Al respecto, los representantes de las EFS de Perú y Colombia consultaron la pertinencia de expresarse sobre estos trabajos, ya que sus respectivos países no pertenecen al bloque MERCOSUR.
III) 3. PROPUESTA
Se sugiere a la Comisión Mixta aprobar el “Informe de Relevamiento de Aportes, Distribución y Proyectos de Seguimiento del FOCEM” para el período 2019-2020 y el “Informe de Seguimiento de los recursos aportados para el mantenimiento de la Estructura del MERCOSUR”, para el mismo período.
Se sugiere a la Comisión Mixta que las autoridades de las EFS de los países que no pertenecen al MERCOSUR, se abstengan de pronunciarse sobre este punto. 

IV. PLAN DE ACCIÓN 2022

IV) 1. ÚLTIMO ACUERDO
En la XXXI Reunión de la Comisión Mixta, realizada por medio de la modalidad virtual, se mandató al Grupo de Coordinación para reunirse con el fin de tratar este punto.
IV) 2. SITUACIÓN ACTUAL
La Secretaría Ejecutiva puso en conocimiento de los enlaces con anterioridad a la presente reunión la propuesta de Plan de Acción 2022 elaborado en base a las actividades realizadas durante el 2021, los cronogramas previamente establecidos y los compromisos asumidos.
Al respecto no se recibieron comentarios con anterioridad a la presente reunión ni durante la misma.
IV) 3. PROPUESTA
Se sugiere a la Comisión Mixta aprobar el Plan de Acción 2022 adjunto.
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